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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Будь-яке підприємство на ринку товарів та 

послуг може успішно конкурувати лише за умови використання нових продуктів 

чи процесів їх виробництва та споживання. Така діяльність підприємства має 

інноваційний характер і відіграє ключову роль в його життєдіяльності. В умовах 

економічної інтернаціоналізації досвід успішних компаній свідчить, що на 

міжнародному ринку інновації та креативні рішення забезпечують виключні 

конкурентні переваги, довгострокову доходність та високі темпи розвитку. 

Однак кризові тенденції, що породжують нестабільність зовнішнього 

оточення, а також знижують внутрішній економічний потенціал, при 

неадекватному менеджменті компаній, спричиняють сповільнення та 

«замороження» інноваційної діяльності. 

Внутрішній механізм інноваційної діяльності окремого підприємства може 

діяти найбільш ефективно лише тоді, коли будуть створені сприятливі зовнішні 

умови — відповідна інноваційна та фінансова інфраструктура, законодавча та 

нормативна база, а також має бути напрацьований чіткий категоріальний апарат 

інноваційної діяльності. 

Один із видів підприємств, які наразі розвиваються в нашій країні є 

соціальне підприємництво. В Україні категорія «соціальне підприємництво» все 

ще немає широкого розповсюдження. Ми не впевнені щодо її тлумачення і часто 

плутаємо соціальне підприємництво з соціальною відповідальністю бізнесу як в 

науці, так і в бізнесі. Для захисту вітчизняної науки варто зауважити, що у світі 

досі не існує єдиного визначення даної категорії, але більшість цих визначень 

говорить про бізнесові механізми вирішення соціальних проблем, створення 

громад та взаємодопомогу. Більше того, соціальне підприємництво є 

мультидисциплінарною темою для досліджень, тому що в її концепцію входять 

не тільки економічні елементи, але і питання моралі та етики, соціальної
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справедливості та психології. 

Метою дослідження є аналіз зовнішнього та внутрішнього потенціалу 

ФОП «Рябуха Н.В.» та розробка інноваційно-інвестиційного проекту задля 

підвищення його конкурентоспроможності. 

Відповідно до мети дослідження поставлено наступні завдання: 

— розкрити сутність та передумови інноваційного розвитку підприємств; 

— дати визначення поняття «соціальне підприємництво» та визначити його 

основні критерії; 

— проаналізувати конкурентне середовище соціального підприємства ФОП 

«Рябуха Н.В.»; 

— обґрунтувати необхідність впровадження інноваційних заходів на 

підприємстві, що досліджується; 

— розробити інвестиційний та операційний плани реалізації інноваційного 

проекту. 

Вирішення наведених завдань передбачає застосування системного 

підходу до організації управління підприємницькою діяльністю з урахуванням 

комплексності змін внутрішнього та зовнішнього середовища. 

Об’єктом дослідження є процеси впровадження інноваційних заходів 

на підприємстві. 

Предметом дослідження є розробка інноваційно-інвестиційного 

проекту та оцінка його економічної ефективності для соціального 

підприємництва. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у 

кваліфікаційній роботі на здобуття освітнього ступеня магістра було 

використано наступні методи: 

— порівняльний метод — при дослідженні сучасних підходів до визначення 

сутності підходів до сутності таких понять як «інновації», «розвиток», 



 

«соціальне підприємництво»; 

— розрахунково-аналітичний та структурно-динамічний методи — при 

визначенні проблем, тенденцій та перспектив розвитку досліджуваного 

підприємства; 

— графічний метод — при побудові таблиць та графіків; 

— метод експертних оцінок — при визначенні основних характеристик 

зовнішнього середовища. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно- 

правові акти, фахова література, матеріали наукових конференцій та періодичних 

видань, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства 

промислової політики України, Головного управління статистики в Одеській 

області, публікації, інтерв’ю про діяльність ФОП «Рябуха Н.В.». 

Публікації. За результатами здійсненого дослідження опубліковано 

статтю «Передумови інноваційної діяльності у соціальній сфері в Україні» у 

збірнику наукових праць «Науковий вісник Одеського національного 

економічного університету» №8 за 2018 рік.
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ВИСНОВКИ 

1. Інновації - це процес створення та комерціалізації підприємством нової 

техніки, технології, товарів, методів управління, тощо, які викликають 

(спрямовані) покращення якості та ефективності виробничого, управлінського, 

комерційного та інших процесів, а також призводять до розвитку економіки в 

цілому. 

2. Інноваційний розвиток підприємства - розробка та освоєння 

продуктових та технологічних інновацій, а також цілеспрямований пошук й 

розвиток специфічних компетенцій на основі формування сприйнятливості 

підприємства до інноваційних змін за рахунок реалізації різних видів інновацій. 

3. Головною метою управління інвестиційною діяльністю підприємства є 

отримання максимального прибутку не тільки в поточному, але й у 

перспективному періодах. 

4. Соціальне підприємство — це бізнес-організація, пріоритетна мета 

прозорої (публічної) діяльності якої полягає у вирішенні соціальних проблем. 

Забезпечувальна мета містить у собі отримання прибутку, який реінвестується у 

її розвиток. Зазначені цілі тісно взаємопов’язані: від обсягів отриманого 

соціальним підприємством прибутку залежать і параметри соціальних 

результатів його діяльності. 

5. Критеріями успішної діяльності соціальних підприємств в Україні є: 

соціальна або екологічна спрямованість діяльності на вирішення конкретних 

соціальних проблем; прибуткова діяльність, самоокупність і фінансова стійкість, 

що сприяє до незалежності від зовнішнього фінансування; реінвестиція доходу в 

бізнес на рішення соціальних проблем; інноваційна діяльність, яка спрямована на 

застосуванні нових підходів на розв’язання соціальної проблеми; 

масштабованість і тиражованість; підприємницький 
ПІДХІД. 

6. Аналізоване в роботі соціальне підприємство Благодійна крамниця 
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«Ясна річ» засноване у 2013 році та здійснює свою діяльність як ФОП. 

7. Місія соціального підприємства — повернення невикористаної цінності 

речей суспільству через перерозподіл для допомоги нужденним, переробку у нові 

товари. Основна діяльність соціального підприємства — крамниця приймає 

безоплатно речі (одяг, взуття, прикраси, негабаритну техніку, сумки, книги), які 

більше не потрібні господарям Отримані речі сортуються: 90% розподіляють між 

міськими благодійними та соціальними організаціями або проводять 

благодійний ярмарок в маленьких селищах Харківської області. А решту 10% 

продають у магазині за демократичними цінами. Отримані кошти спрямовують 

на фінансову підтримку благодійних програм БФ «Харківський центр допомоги 

вагітним». 

8. Бізнес-модель соціального підприємства: 50% та 50% — продаються та 

віддаються партнерським благодійним та соціальним організаціям, або 

проводяться ярмарки безоплатної роздачі речей в маленьких селищах передмістя. 

Виторг розподіляється між витратами на магазин, що включає оренду 

приміщення, комунальні послуги, заробітну плату працівникам, податки та інше, 

а отриманий прибуток фінансує благодійні програми Харківського центру 

допомоги вагітним, невеликими соціальними ініціативами харків’ян. 

9. Прямими конкурентами аналізованого соціального підприємства на 

сьогоднішний день в Харкові виступають такі ж магазини повторного продажу 

одягу: «НЦМАКА», «Велика Шафа» та «Б1ііґопіеп>. 

10. За результатами Б^УОТ-аналізу основними конкурентними перевагами 

підприємства ФОП «Рябуха Н.В.» є низька цінова політика та вагома соціальна 

складова. Крім того з сильних сторін соціального підприємства потребують 

розвитку напрямки розширення асортименту та охоплення широкої вікової 

аудиторії. Також сильною стороною є зручне місце розташування крамниці. 

11. Слабкі місця, які необхідно розвивати та виправляти задля успішного 
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росту та масштабування соціального бізнесу. По-перше, якість продукції. 

По-друге, недостатня кількість працівників. По-третє, нестабільні джерела 

фінансування. 

12. Соціальний франчайзинг не припускав виплату роялті та інших 

обов’язкових платежів. Певною платою за підтримку з боку франчайзера і 

використання відомого бренду, є тиражування соціальних товарів або послуг за 

цінами і умовами, обумовлених в договорі. 

13. Стартові витрати на відкриття нового соціального підприємства 

дорівнюють 43 190 гри. 

14. Для початку діяльності нового соціального підприємства достатньо 

троє людей й місячний фонд оплати праці складає 17 812 гри. 

15. Загалом за місяць, постійні витрати підприємства ФОП «Рябуха Н.В.» 

становитимуть 27 000 гривень. 

16. Критерії оцінки масштабованості моделі соціального підприємства на 

франчайзинговий ринок: доведений соціальний ефект, фінансова стійкість, 

маркетинг: надійний бренд і визнання, масштабність проекту, архівація та 

передача знань, зрозуміла бізнес-модель, механізми контролю, попит на 

послуги/товар, команда проекту: чітка організаційна структура. 

17. За результатами оцінки готовності соціального бізнесу до 

масштабування, був отриманий результат 36 балів з 70 можливих, що свідчить 

про неготовність бізнес-моделі підприємства ФОП «Рябуха Н.В.» до 

масштабованості на франчайзинговий ринок. 

18. Запропоновані інноваційні заходи на підприємстві: розширення штату 

працівників та об’єму та виду товарів/послуг. За результатами оцінки з 

впровадження інноваційного проекту рентабельність продажу товарів становить 

3,26%, прибуток 82153 грн., чистий прибуток 19321 грн., а грошовий потік 21216 

грн. , при реалізації продукції на 593280 грн на рік, без урахування 



79 

 

фандрейзингових коштів. 

19. Проаналізувавши чутливість проекту (рис. 3.4), можна зробити 

висновки, що запропоновані інноваційні заходи майже повністю відповідають 

умові стійкості проекту, згідно з якою при відхиленні будь-якого фактору на 

±10% зберігається позитивне значення показника чистої поточної вартості. 

20. Ключовими бар'єрами становлення і просування соціального 

підприємництва в Україні на сьогодні є правові, фінансово-економічні, 

адміністративні, доступу до ринку, організаційно-кадрові і інфраструктурні. 

Для вирішення цим проблем запропоновано наступні рекомендації: 

— Прискорити прийняття поправок до закону про розвиток СП і 

конкретизувати критерії віднесення до соціального підприємництва на 

місцевому рівні. 

— Відокремитися в самостійну програму з окремим фінансуванням. 

— Створити певну організаційно-правову форму соціального 

підприємства. 

— Створити механізми по реалізації моделі державно-приватного 

партнерства. 

— На приватному ринку неурядових джерел фінансування забезпечити 

більшу різноманітність фінансових продуктів. 

— Надавати кредити соціальним підприємствам з довгостроковим 

характером участі і гнучкими умовами виплат. 

— Розвиток привабливості соціального підприємництва для венчурних 

капіталістів і венчурних філантропів. 

— Розвивати ринки етичного чи соціального капіталу, задіюючи облігації 

соціального і розвиваючого впливу. 

— Включити соціальне підприємництво як основний елемент в місцевих 

або регіональних стратегіях економічного розвитку. 
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— Розробляти модельні програми соціального підприємництва та 

впроваджувати їх відразу в десятках регіонах. 

— Активно просувати «соціальний бренд» — знаки «Продукція 

соціального підприємництва» і «Більше, ніж покупка». 

— Створити загальнонаціональну систему дистанційного навчання 

соціального підприємництва, засновану на стандартах університетської освіти. 

— Використовувати різноманіття форм навчання соціальному 

підприємництву. 

— Розробити детальний керівництво для працівників соціальної сфери, 

які бажають створити соціальні підприємства. 

— Впровадити в університетах програми стажувань студентів на 

соціальному підприємстві з менторством.
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